

Таджикистан: пресса о прессе, №42 (302), 2011г.

Обзор еженедельных газет Таджикистана за 19 октября 2011 г.

В минувшую пятницу в Худжанде вынесли сразу два приговора журналистам - Махмадусуфу Исмоилову и Урунбою Усмонову. Оба были признаны виновными и оба были сразу отпущены по амнистии, - сообщает «Азия-Плюс» от понедельничного номера (№78 от 17.10.2011г.).

Репортер еженедельника «Нури зиндаги» Махмадусуф Исмоилов был приговорен к штрафу и освобожден из-под стражи прямо в зале суда. Вначале суд назначил ему штраф в размере 50 тыс. сомони, но с учетом того, что он провел в заключении 11 месяцев, размер взыскания был сокращен до 35 тыс. сомони (около 7,3 тыс. долларов). Кроме того, Исмоилову запретили заниматься журналистикой в течение будущих трех лет.

Махмадусуфа Исмоилова обвиняли в клевете, оскорблении, разжигании местнической вражды и вымогательстве. В своем последнем слове перед судом на предыдущем заседании Исмоилов заявил следующее: «Если жизнь моя нужна кому-то, пусть ее заберут, но я больше не могу переносить это. Я не признаю себя виновным ни по одному из предъявленных обвинений. Я писал свои статьи, не для того чтобы унижить честь и достоинство государственных чиновников или с целью разжигания вражды. Наоборот, они были направлены на развитие общества, выявление и предупреждение имеющихся недостатков в деятельности разных структур на примере Аштского района».

- Мое мнение и моя критика являются реальной действительностью, которая подтверждается реальными цифрами и фактами. Возможно, из-за моего малого опыта я не смог довести свои статьи до логического конца, но уверен, что если провести всестороннее журналистское расследование, будет выявлено много недостатков в деятельности государственных органов и должностных лиц. Целью моего ареста является воспрепятствование гласности и свободе СМИ, - подчеркнул М. Исмоилов.

Махмадусуф Исмоилов заявил, что собирается подавать жалобу в высшие судебные инстанции по своему решению. «Если надо, и в Гаагу буду жаловаться». Он сказал, что немного взволнован и о своих решениях сообщит позже.

Однако его адвокат Мухаббат Джураева сказала, что она довольна вынесенным решением суда и даже назвала его «торжеством закона». По ее словам, солидарность журналистов помогла «освобождению Исмоилова с наименьшим ущербом» для него.

В тот же день, пишет далее «Азия-Плюс» репортер Центрально-азиатской службы Би-Би-Си Урунбой Усмонов был признан виновным и приговорен к трем годам лишения свободы. В связи с применением в его отношении амнистии У. Усмонов был освобожден из зала суда.

Репортер и его адвокат не согласны с вынесенным приговором, они намерены обжаловать его в вышестоящей инстанции.

В интервью радио «Озоди» Урунбой Усмонов заявил, что не примет решение суда, так как считает себя абсолютно невиновным. «Я невиновен перед своей совестью, перед людьми и перед президентом. Может я и повторюсь, но три дня назад меня к себе вызвал судья Назаров и предложил написать заявление о том, чтобы мое имя включили в список амнистируемых. Он сказал, что в отношении меня не будет вынесен никакой приговор, и это будет лучше для меня. Я отказался, потому что я действовал в рамках своих журналистских обязанностей». Адвокат Усмонова Файзинисо Вохидова сообщила, что она будет пытаться обжаловать приговор.

Между тем, Всемирная служба Би-Би-Си осуждает вынесенный ее сотруднику обвинительный приговор. Би-Би-Си также считает, что судебный процесс не выявил никаких нарушений со стороны Усмонова и что единственно приемлемым решением суда должно было стать его полное оправдание.

"Наша поддержка Урунбая остается неизменной, и мы надеемся, что апелляционный процесс завершится восстановлением его репутации как очень уважаемого писателя и журналиста. Мы также намерены добиться ответов на наши вопросы о пытках и неправомерном обращении, которому был подвергнут Урунбой во время нахождения под стражей, и выражаем нашу озабоченность относительно недостатков в судебном процессе", - заявил директор Всемирной службы Би-Би-Си Питер Хоррокс.

Замминистра иностранных дел по делам Европы Дэвид Лидингтон выразил озабоченность "количеством дел о клевете против журналистов в Таджикистане, которые могут привести к тюремному сроку".

В свою очередь Музаффар Сулейманов, сотрудник Евразийской программы Комитета по защите журналистов в Нью-Йорке приветствует освобождение Махмадусуфа Исмоилова, но осуждает тот факт, что на него наложен штраф и ему запрещено заниматься журналистикой.

В интервью радио «Озоди», которое перепечатала «Азия-Плюс», он заявил, что они настаивают на невиновности Исмоилова. То же самое относится к корреспонденту Би-Би-Си в Таджикистане Урунбою Усмонову. Оба журналиста приговорены и осуждены за свою журналистскую деятельность, за освещение тех событий, которые происходят в Таджикистане и которыми интересуются граждане Таджикистана и за его пределами, событий, имеющие общественное значение в жизни всего центрально-азиатского региона. Мы настаиваем на том, чтобы суды Таджикистана пересмотрели приговоры в отношении журналистов, отменили их и тем самым, сняли позорное пятно со своей репутации и пятно, оставившее след на репутации этих журналистов.

Я всегда это говорю и повторю сейчас, что журналисты, критически освещающие социально-политическое положение в стране и действия властей, на самом деле способствуют развитию этого общества, а не наоборот - регрессу. Власти должны приветствовать это, а не должны закрывать рот этим журналистам. Это очень негативный процесс. Он влияет не только на свободу слова и печати в Таджикистане, но и на развитие страны в целом, - отмечает Сулаймонов.

В свою очередь представитель ОБСЕ по вопросам свободы СМИ Дунья Миятович также одобрила освобождение двух таджикских журналистов, осужденных по обвинениям, связанным с их профессиональной деятельностью, и призвала власти к их оправданию. Об этом сообщает «Азия-Плюс» уже в №79 от 19.10.2011г.

«Я с облегчением узнала, что Махмадусуф Исмоилов и Урунбой Усмонов были освобождены. Однако тот факт, что они были осуждены по обвинению в совершении уголовных преступлений, вызывает мое беспокойство. Обоим журналистам были вынесены приговоры за независимое освещение событий, представляющих общественный интерес, и я надеюсь, что поданные ими апелляции увенчаются успехом и в скором времени с них будут сняты все обвинения», - заявила Миятович.

«Нигох» (№31 от 19.10.2011г.) опубликовало интервью Махмадусуфа Исмоилова, где он рассказывает о месяцах, проведенных в СИЗО города Худжанда, о том, как к нему относились и что он думает о судебном приговоре. В частности, он отмечает, к нему никого не пускали из родных, несмотря на то, что в СИЗО рядом с ним сидели рецидивисты, которых родственники без труда навещали.

СМИ республики на этой неделе заострили также свое внимание на прошедшем съезде Союза Журналистов Таджикистана. Многие написали, что никаких сенсаций он не принес. Известный таджикский журналист, директор медиа-группы ООО «Чархи гардун» Акбарали Сатторов вновь переизбран главой Союза Журналистов Таджикистана на XI съезде СЖТ.

Сатторов возглавлял СЖТ в течение последних пяти лет. Однако некоторые СМИ республики сетовали на то, что голосование проходило без альтернативного кандидата, большинство проголосовало за Акбарали Сатторова.

Талабшо Сайидзода на страницах «Миллат» (№42 от 19.10.2011г.) пишет, что в качестве альтернативы он предложил кандидатуру Сайёфа Мизроба, однако тот сказал, что его самочувствие не очень хорошее и он отозвал свою кандидатуру. Однако,- отмечает автор,- некоторые друзья рассказали мне, что здесь уже все заранее предрешено и Сайёф зная об этом, не захотел участвовать в этой игре.

Издание «Фараж» (№43 от 19.10.2011г.) в свою очередь опубликовало интервью Акбарали Сатторова -председателя Союза Журналистов Таджикистана со ссылкой на радио «Озоди».

В своем интервью Сатторов отмечает, что после его переизбрания первой задачей СЖТ станет вопрос модернизации структуры СЖТ, так как за последние годы из-за плохого финансирования она очень ослаблена. В том числе большое внимание будет уделено подготовке кадров. Мы также намерены открыть при СЖТ Агентство по журналистским расследованиям, а при факультетах журналистики его отделения,- отмечает Сатторов. Кроме того, по словам главы СЖТ, они планируют заново восстановить издание СЖТ - «Сухан» .

Радиостанция «Азия-Плюс» получила лицензию на вещание своих программ по всей республике, а также официальную лицензию на вещание в Интернете,- сообщает «Азия-Плюс».

По словам генерального директора ТРК «Азия-Плюс» Парвона Ахрори лицензионная комиссия одобрила их запрос 19 сентября 2011 года. «Мы несколько раз собирали пакет документов и обращались в Комитет по телевидению и радиовещанию, в лицензионную комиссию с намерением получить разрешение на республиканское вещание. На первых порах не получали официальных комментариев. В начале этого года мы решили еще раз подать документы. И вот, наконец, получили положительный ответ»,- отмечает она.